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STOCKHOLMSENKÄTEN

• Stockholmsenkäten genomförs 
vartannat år på våren och vänder till sig 
elever i årskurs nio och gymnasiets 
årskurs två.

• Den innehåller frågor om bland annat 
alkohol, tobak, droger, brottslighet och 
psykisk hälsa. 

• Syftet är att ge underlag till 
förebyggande insatser, följa upp det 
kommunala arbetet och bidra till ökad 
kunskap. 

• 2018 deltog 23 av 26 kommuner i 
Stockholms län inklusive Stockholms 
stad. Svarsfrekvensen hamnade på 76% 
och 26 023 elever från 340 skolor 
svarade på enkäten.

• I Nacka kommun har 2296 elever svarat på 
enkäten och svarsfrekvensen ligger på 82 procent.

• I rapporten redovisas resultat för elever boende i 
Nacka kommun.
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Nacka:  21 skolor, 2 296 godkända svar,  82 % svarsfrekvens på deltagande 
skolor (Sjölins och Nacka Enskilda deltog inte) 

Andelen svarande som bor i Nacka är 73% i åk 9 och 54% i åk 2. 

OM UNDERSÖKNINGEN

Skolor i 

Nacka

Boende i 

Nacka

Åk 9 1184 971 ca 1330

År 2 gy 1112 648 1185

Antal svar Folkbok-

förda i 

Nacka
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TOBAK
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ANDEL SOM RÖKER DAGLIGEN ELLER IBLAND
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ANDEL SOM SNUSAR DAGLIGEN ELLER IBLAND
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ELEVER SOM RÖKER OCH/ELLER SNUSAR (DAGLIGEN ELLER IBLAND)

Årskurs 9, år 2018
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ELEVER SOM RÖKER OCH/ELLER SNUSAR (DAGLIGEN ELLER IBLAND)

Årskurs 2 gymnasiet, år 2018
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SUMMERING TOBAK

• Andelen som röker har minskat på tio år i alla grupper utom tjejer i åk 2 på gymnasiet

• Användning av snus ligger på en stadig nivå på tio års tid. 

• Merparten av flickor som använder tobak röker. Bland pojkar är det ungefär lika många som 
snusar som röker. 

• Nackas flickor i åk 2 har en tobakskonsumtion som ligger på tredje högsta plats i länet.

• Andelen som uppger att de får röka/snusa för sina föräldrar ligger lägre än snittet i länet både 
i åk 9 och gymnasiet. Goda förebilder!
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ALKOHOL
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ANDEL SOM INTE DRICKER ALKOHOL
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ANDEL SOM STORKONSUMERAR ALKOHOL 
MINST EN GÅNG I MÅNADEN
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ELEVER SOM STORKONSUMERAR ALKOHOL EN GÅNG I MÅNADEN ELLER OFTARE

Årskurs 2 gymnasiet, år 2018
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TOTALT ÅRLIG ALKOHOLKONSUMTION OMRÄKNAT I 100 PROCENT ALKOHOL (CL)

Årskurs 9, år 2018

44

206

91

73

23

124 122

84
72

34

74
63

22 19

73
85

95

17

89

44

94

14

78
69

75
69

175

82

52 47

143

93

77

124

26

75
67

59

16

75

128

75

103

40
51

64
53

80

60
73

0

50

100

150

200

250
Pojke årskurs 9 Flicka årskurs 9

cl

19 av 63



TOTALT ÅRLIG ALKOHOLKONSUMTION OMRÄKNAT I 100 PROCENT ALKOHOL (CL)

Årskurs 2 gymnasiet, år 2018
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SUMMERING ALKOHOL

• Andelen som inte dricker ökar över tid

• Andelen som storkonsumerar alkohol minskar över tid

• Flickor i åk 2 på gymnasiet har en ökad alkoholkonsumtion och ligger på andra plats i länet

• Vanligaste sättet att få tag på alkohol är genom kamrater och deras syskon eller andra vuxna 
som köper ut. I gymnasiet är det även vanligt med privatimporterad/smugglad alkohol och köp 
på krog/restaurang

• Andelen som uppger att de får dricka alkohol/får alkohol från sina föräldrar är inte högre än 
snittet i länet
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NARKOTIKA
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ANDEL SOM NÅGON GÅNG ANVÄNT 
NARKOTIKA
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ANDEL SOM NÅGON GÅNG ANVÄNT 
NARKOTIKA DE SENASTE FYRA VECKORNA

Observera att skalan i detta fall 

går till 50% jämfört med tidigare 

100%. Nivåerna kan därmed 

framstå som högre än vad de 

egentligen är.
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ELEVER SOM NÅGON GÅNG ANVÄNT NARKOTIKA

Årskurs 9, år 2018
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ELEVER SOM NÅGON GÅNG ANVÄNT NARKOTIKA

Årskurs 2 gymnasiet, år 2018
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ELEVER SOM NÅGON GÅNG HAFT EN MÖJLIGHET ATT PROVA 
NARKOTIKA

(AV DEM SOM INTE ANVÄNT NARKOTIKA)

Årskurs 9, år 2018
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ELEVER SOM NÅGON GÅNG HAFT EN MÖJLIGHET ATT PROVA 
NARKOTIKA

(AV DEM SOM INTE ANVÄNT NARKOTIKA)

Årskurs 2 gymnasiet, år 2018
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SUMMERING NARKOTIKA

• Andelen som testat narkotika har ökat bland flickor i åk 2, på tio års sikt och de senaste tre 
mätningarna. Regelbundet bruk har också ökat på tio års tid i samma grupp. 

• Andelen som testat narkotika har minskat två mätningar i rad bland pojkar åk 2 men har ökat 
på tio års sikt. 

• I åk 9 ingen stor förändring på tio års sikt, viss minskning av andelen flickor som testat 
narkotika. 

• Cannabis är fortsatt den vanligaste drogkategorin

• Vanligast är att bli bjuden eller att köpa av kamrater/bekanta. Bland elever i åk 2 har det blivit 
vanligare att köpa narkotika av en okänd de senaste tio åren. 
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BROTT OCH UTSATTHET FÖR BROTT
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ANDEL SOM KLOTTRAT ELLER MÅLAT GRAFFITI
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ANDEL SOM BEGÅTT ALLVARLIGT 
EGENDOMSBROTT

Observera att skalan i detta fall 

går till 50% jämfört med tidigare 

100%. Nivåerna kan därmed 

framstå som högre än vad de 

egentligen är.
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ELEVER SOM ANVÄNT ANNANS/FALSK LEGITIMATION DE SENASTE 12 MÅNADERNA

Årskurs 2 gymnasiet, år 2018
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ELEVER SOM KÄNT SIG ALLVARLIGT HOTADE DE SENASTE 12 MÅNADERNA

Årskurs 9, år 2018
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ELEVER SOM KÄNT SIG ALLVARLIGT HOTADE DE SENASTE 12 MÅNADERNA

Årskurs 2 gymnasiet, år 2018
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GRAD AV ORDNINGSPROBLEM I BOSTADSOMRÅDET 
– INDEX MELLAN 0 OCH 100 DÄR 0 ÄR LÄGSTA OCH 100 MOTSVARAR HÖGSTA TÄNKBARA VÄRDE

Årskurs 9, år 2018
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GRAD AV ORDNINGSPROBLEM I BOSTADSOMRÅDET 
– INDEX MELLAN 0 OCH 100 DÄR 0 ÄR LÄGSTA OCH 100 MOTSVARAR HÖGSTA TÄNKBARA VÄRDE

Årskurs 2 gymnasiet, år 2018
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SUMMERING BROTT

• Jämfört med länet så ligger Nacka på samma nivå eller på en lägre nivå när det 
gäller alla brottskategorier 

• Att använda falsk legitimation som sticker dock ut negativt i Nacka särskilt för 
flickor åk 2. 

• Graden av orosproblem i bostadsområdet är lägre i Nacka än i länet i snitt. 

• Andelen som känt sig allvarligt hotade senaste året har högst siffra bland Nackas 
pojkar i åk 2 
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PSYKISK HÄLSA
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ANDEL SOM OFTA TYCKER ATT DET ÄR RIKTIGT 
HÄRLIGT ATT LEVA
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ANDEL SOM OFTA KÄNNER SIG LEDSNA OCH 
DEPPIGA UTAN ATT VETA VARFÖR
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ELEVER SOM OFTA KÄNNER SIG LEDSNA OCH DEPPIGA UTAN ATT VETA VARFÖR

Årskurs 9, år 2018
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ORO OCH ÅNGEST
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ELEVER SOM OFTA KÄNNER SIG LEDSNA OCH DEPPIGA UTAN ATT VETA VARFÖR

Årskurs 2 gymnasiet, år 2018
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PSYKOSOMATISKA PROBLEM EN GÅNG I VECKAN 
ELLER OFTARE
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MOBBING
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ANDEL SOM KÄNT SIG MOBBADE I SKOLAN DET 
HÄR LÄSÅRET
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ELEVER SOM KÄNT SIG MOBBADE I SKOLAN DET HÄR LÄSÅRET

Årskurs 9, år 2018
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ELEVER SOM KÄNT SIG MOBBADE I SKOLAN DET HÄR LÄSÅRET

Årskurs 2 gymnasiet, år 2018
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ANDEL SOM VARIT MED OM ATT MOBBA ANDRA 
DET HÄR LÄSÅRET
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FRITID
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SÅ VAD ÄR NÄSTA STEG?

• Nätverk kring strategin

• Handlingsplan

• Fördjupad kartläggning
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SAMVERKAN PÅ RIKTIGT

Socialnämnden har ett fortsatt stort ansvar utifrån 

socialtjänstlagen :

3:7 SoL: Socialnämnden ska arbeta för att förebygga och motverka 

missbruk av alkohol och andra beroendeframkallande medel. 

Socialnämnden ska även arbeta för att förebygga och motverka missbruk av spel 

om pengar. 

Socialnämnden ska genom information till myndigheter, grupper och enskilda 

och genom uppsökande verksamhet sprida kunskap om skadeverkningar av 

missbruk och om de hjälpmöjligheter som finns. Lag (2017:809).

Vi kan och ska göra mycket, i synnerhet på indikerad och 

selektiv nivå, men vi ska göra det i samverkan med de som når 

unga på en universell nivå. 
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EXEMPEL PÅ AKTIVITETER SOM GÖRS

Universell:

Föreläsningar om narkotika för föräldrar och lärare, Kontrollköp av folköl och tobak,  

Ansvarsfull alkoholservering, En utmärkt förening, Ung livsstil, Föräldrastöd,  ANDT-policys på 

skolan, Elevhälsosamtal, Trygg och säker nätverk, Lokala ungdomsnätverk

Selektiv:

Uppsökande verksamhet genom Polarna Nacka, Höstglöd,  ROS (Respekt och självrespekt –

genom ungdomsteamet), 

Indikerad:

Behandling när det finns beroendeproblem på MiniMaria eller Beroendemottagningen, 

Anhörigstöd, kontakt med socialtjänst för behovsanpassade insatser och riktade insatser till 

vissa grupper genom ungdomsteamet
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TACK FÖR ATT NI LYSSNAT! 

Vid frågor, hör av er till 

Elin Sylvan, KOS Omsorgsenheten

elin.sylvan@nacka.se
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För att byta färg, Högerklicka på sidan, välj [Formatera bakgrund], välj [Hel fyllning], och välj den färg du vill ska fylla sidan.
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